智浪教育—普惠英才文库

 
浙江省第五届初中生自然科学竞赛试题卷
 
考生须知：
1．本卷共3大题，51小题，考试时间120分钟，满分150分。
2．试卷分为试题卷（共8页）和答题卷（共4页）。请在答题卷上写上考生姓名、学校、所在地。所有答案写在答题卷上，写在试题卷上无效。
3．可能用到的相对原子质量数据：H—1，C—12，N—14，O—16，Na—23， Mg—24，
   Al—27，Cl—35.5，S—32，Cu—64。
 
一、选择题：本题有30小题，每小题2分，共60分，每小题只有1个选项正确，多选、错选、不选均得零分。（将选出的答案选项字母填在答题卷的相应空格内）
3．在“研究凸透镜成象”实验中蜡焰在光屏上成一个清晰缩小的象，光屏离凸透镜的距离为20厘米；当蜡焰距凸透镜的距离为30厘米时，蜡焰所成的象
   A．只可能是倒立缩小的实象       B．只可能是倒立放大的实象  
   C．只可能是正立放大的象         D．倒立放大、缩小或等大的实象都可能
4．如果在宇宙飞船上划燃火柴，火焰会立即熄灭，这是由于
   A．O2不够                       B．在失重情况下，空气不对流
   C．宇宙飞船上温度低              D．达不到着火点
[image: image27.png]


5．如图所示，电源电压恒定，甲、乙两杯中分别倒入相同质量分数的稀H2SO4，合上开关后，发现 V1、V2表读数U1、U2相同，小灯泡正常发光，下面说法不正确的S是
   A．若将甲溶液中的两极靠近，会发现U2变小
   B．若往乙溶液中滴入少量Ba（OH）2溶液，会发现U2 变小
   C．若往甲溶液中逐渐滴入Ba（OH）2溶液直到过量，小灯泡先变暗后变亮
   D．溶液导电的原因是通电后稀H2SO4发生电离的缘故
[image: image28.png]


8．如图所示，当传送带静止不动时，物体从静止开始滑动，沿传
   送带从上端A点滑到下端B点所需时间为5分钟；则当皮带轮转动，传送带斜向上匀速运动时，物体从静止开始滑动，沿传送带从上端A点滑到下端B点所需时间为   
   A．5分钟           B．大于5分钟  
   C．小于5分钟       D．无法确定
9．在沿海或大湖附近的气温变化比远离水域的地区缓慢。这主要是因为
   A.水在一般情况下比土壤温度高    B. 水在一般情况下比土壤温度低
    C.水比土壤更缓慢地变暖或变冷    D. 水比土壤更迅速地变暖或变冷
10．人的心脏每跳一次大约输送8×10-5米3的血液，正常人血压（可看作心脏压送血液的压强）的平均值约为1.5×104帕，心脏跳约每分钟70次。据此估测心脏平均功率约为.
   A．1.4W     B．1.03W    C．2.8W     D．2.1W
[image: image29.bmp]11．如图所示，当开关S闭合后，两灯均能发光，且已知甲表的读数为2.0，乙表的读数为4.0（单位为伏或安），则可求得
A． 灯L1的电阻为0.5欧    
B．灯L1的电阻为2欧
C、灯L2的电阻为0.5欧     
 D．灯L2的电阻为2欧
12．把甲、乙两个质量、温度都相同的金属块，分别放入到质量、温度都相同的一杯水和一杯油中，热平衡后得到油的温度降低了5℃，水的温度降低了10℃，只有甲金属块与水、乙金属块与油之间发生了热传递，而水的比热大于油的比热，则甲金属比热与乙金属比热的比值为
   A．等于2        B．大于2        C．小于2      D．以上都有可能
15. 两个完全相同的长方体木块，分别放入两种密度不同的液体中，木块均漂浮，如图所示，甲图中的木块有1/5的体积露出液面，乙图中的木块有1/4的体积露出液面。若将木块露出液面的部分切除后，比较木块再次露出液面部分的体积是
   A．甲较大      B．乙较大      
   C．一样大       D．条件不足，无法判断[image: image30.png]



20. 如图所示的电路，电源电压一定，R1=10欧，R2=30欧，当开关S1、S2都闭合时，电流表的示数为3.0安，电压表的示数不为零，则当开关S1闭合，S2断开时，电流表的示数可能是
   A．4.0安   B．5.0安  C．3.0安   D．3.6安
21．如图所示，质量为10千克的物体在水平力F作用下，静止在竖直的墙上，当力F逐渐减小的过程中，物体静止一段时间后，向下运动，则在这过程中，摩擦力f与时间t的关系，可能符合下列图线的是
23．如图所示，把两个相同的电灯，分别接成甲、乙两种电路，甲电路总电压为8伏，乙电路总电压为16伏，调节变阻器使两灯都正常发光。此时，两电路消耗的总功率分别为P甲、P乙，则下列关系中正确的是
    A．P甲＞ P乙   B. P甲＜P乙 
    C. P甲= P乙      D. 无法确定
24. 有一段长为18米的装满水的铁管，将耳朵贴在装满水的铁管一端，在另一端敲击一下，能听到几次声音？（已知：声音在铁、水和空气中的传播速度依次为5200米/秒、500米/秒和340米/秒。人耳能分清前后两次声音的时间间隔要大于0.1秒。）
   A．1次    B. 2次      C. 3次    D. 4次
26．一点光源S经平面镜M成象于S′，人眼位于P点可以观察
   到S′，今在S、M间放一不太大的遮光板N，如图所示，则 
   A．S不能在M中成象S′                  
   B．人眼观察到的象S′的亮度不变
   C．人眼不能观察到象S′
   D．人眼观察到的象S′的亮度变暗
27．如图所示，一个直立的长气缸内用质量为m的无摩擦活塞封有一定质量气体，这时活塞处于平衡状态。现在活塞上再放一个大质量的砝码，设气缸内气体与外界没有热交换，则
   A．密封气体的温度降低          B．密封气体的压强不变
   C．密封气体的热能不变          D．密封气体的热能将增大
二、填空、简答题（本题共15小题，24空格，每空2分，共48分。 ▲ 中的答案填在答题卷相应空格内）
32．测得一个24厘米高压锅的压阀的质量为0.08千克，排气孔的横截面积为6.3毫米2，如果用它煮水消毒，根据下面的沸点与压强关系的表格，这个高压锅内水能达到的最高 温度大约是 ▲ 。 （当时的大气压为1.02×105帕）  
	T/℃
	90
	100
	105
	105
	110
	112
	114
	116
	118
	120
	122
	124
	126
	128
	130

	P/千帕
	70
	101
	121
	121
	143
	154
	163
	175
	187
	199
	211
	226
	239
	258
	270


34．有一圆柱形容器，横截面积为100厘米2，水下A处的压强为1960帕，若将一木块放入水中，木块浮在水面上，这时A点的压强为2940帕。则木块的质量为 ▲ 。
36．如图所示的电路中，电源电压和灯丝电阻均保持不变，闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片P向右移动时，电压表的示数将  ▲ ，电流表的示数将 ▲ 。
37．某商场一自动扶梯有30级台阶，某顾客沿开动（上行）的自动扶梯走上楼时，数得走了10级，假设顾客和自动扶梯都是匀速运动，则顾客相对地的速度与自动扶梯相对地的速度之比为  ▲ 。
38．在一个均匀木板上有三根完全相同的蜡烛，此时木板处于平衡状态。（如图），现将蜡烛点燃（设计燃烧速度相同）则木板  ▲  。（填“继续保持平衡”、“向左倾斜”或“向右倾斜”）
41．如图所示，有一竖直放置的平面镜MN，在平面镜前45cm处有一与平面镜平行放置的平板ab，在ab靠镜面的一侧有一点光源S，现要在离平面镜5cm的PQ虚线上的某一处放一平行于平面镜的挡光板，使反射光不能照射ab板上的AB部分，已知SA=45cm，AB=45cm，求挡光板的最小宽度CD是  ▲  。
42．一辆客运汽车A从甲站开往乙站，以速度[image: image1.wmf]v

A匀速行驶，恰能正点到达乙站，若客运汽车A在途中由于机械故障停止，停止后立即打电话给乙站派另一辆汽车B，汽车B的行驶速度为[image: image2.wmf]v

B，汽车B到达汽车A 停止处，旅客立即换乘汽车B开往乙站，要使汽车B也正点到达乙站，则汽车B与汽车A的行驶速度之比[image: image3.wmf]v

B ∶[image: image4.wmf]v

A为  ▲  。
43．如图所示电学黑箱中，有两个电阻：定值电阻R=8欧和另一个为未知电阻RX，由箱内抽出三根连线a、c、d。当开关S和a闭合时，电流表 A 的读数为1安，电压表 V 的读数为8伏；当开关S与b闭合时，电流表 A 的读数仍为1安，电压表 V 的读数为10伏，请在黑箱中画出两个电阻和a、 c、d的连接图，并求出电阻RX的阻值  ▲  。
45．如图所示，长为1米的直玻璃管横截面积为2厘米2，重为5牛。当时大气压为1.0×105帕，玻璃管的上端为真空。则弹簧秤的示数为  ▲  。
三、分析、计算题：（本题共6小题，46、47、48题每题6分，49、50、51题每题8分，共42分）
47．如图所示，物体的质量为500千克，斜面的长L为高度h的2.5倍，物体沿斜面向上匀速运动的速度为2米/秒，若滑轮的效率是80％，斜面的效率是70％，
  求（1）绳子拉力F为多少牛顿？
      （2）拉力F做功的功率为多少瓦？
48．如图所示，质量为1千克的圆柱玻璃管，横截面积为50厘米2，（玻璃管壁排开水的体积不计）。
  求（1）玻璃管内密封气体的压强为多少帕？（2）H为多少米？
50．如图所示电路，电源电压恒定，电流表A1的示数为3.0安，
   电流表A2 的示数为1.0安，电压表V的示数为4.0伏；当三个电阻中，其中某一个电阻发生了故障，则电压V的示数变为8伏，电流表A1、A2  的示数相等且不为零。
 求（1）哪一个电阻发生何种故障？     
   （2）发生故障后电阻R3消耗的电功率为多少瓦？
浙江省第五届初中生自然科学竞赛
参考答案及评分标准
一、             选择题：本题有30小题，每小题2分，共60分，每小题只有1个选项正确，多选、错选、不选均得零分。
 
	小题序
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	D
	B
	D
	D
	A
	A
	C
	A

	小题序
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	B
	D
	B
	B
	D
	D
	B
	D
	D

	小题序
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	B
	C
	A
	D
	B
	D
	C
	B
	D


 二、             填空、简答题（本题共15小题，24空格，每空2分，共48分）
31．C   H，24
32．124℃
33．CaCO3 ==== CaO+CO2↑，CaO+SiO2 ==== CaSiO3
34．1千克
35．CaCO3与盐酸反应生成CO2，CO2逸出后鸡蛋的重力大于浮力，鸡蛋下沉后，因CO2附在鸡蛋上，浮力大于重力又上升，反复这样，就会看到鸡蛋“潜水运动”。
36．增大，减少
37．3：2
38．继续保持平衡
39．变浑浊，二氧化碳（CO2）
40．+1，7
41．15厘米
42．2：1
 
43．     2欧
44．（1）肺动脉，  其内血压高于血管C；其内含氧量低于血管C
   （2）左心房
   （3）血管A内血液比血管C中的颜色红、血压高、流速快、CO2含量高等（答出2项即可）
45． 5牛
三、             分析、计算题（本题共6小题，46、47、48题每题6分，49、50、51题每题8分，共42分）
46．（1）B                                               （2分）
   （2）该人每分钟消耗的有机物为[image: image5.wmf]x


C6H12O6  +  6O2          CO2 + H2O                     （1分） 
    180       192
     [image: image6.wmf]x
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克， [image: image10.wmf]x

=0.375克               （1分）
     功率  =107.2瓦          （2分）
答：略
47．（1）拉力                         （1分）
           （2分）
  （2）[image: image11.wmf]Fv

P

=

                                            （1分）
                             （2分）
答：略
48．（1）（2分）
                           （1分）
(写成：也对)
（2）                                         （1分）
        （2分）
答：略
49．设固体混合物中含BaCl2质量为[image: image12.wmf]x

，则KCl质量为（12.93[image: image13.wmf]x

-

），BaCl2与K2SO4反应生成BaSO4质量为[image: image14.wmf]y

，生成KCl质量为[image: image15.wmf]z


         BaCl2   +    K2SO4  ====  BaSO4↓  +  2KCl
         174           208          233         74.5×2
    34.80×5%=1.74克   [image: image16.wmf]x

  
解得：[image: image17.wmf]x

=2.08克，[image: image18.wmf]y

=2.33克，[image: image19.wmf]z

=1.49克               （3分）
又设在20℃时33.06克水中最多能溶解KCl质量为[image: image20.wmf]w

，
则  11.24克                                        （1分）
但KCl总质量为（12.93[image: image21.wmf]08

.

2

-

）克+1.49克=12.34克故知KCl未溶解完，余12.34克[image: image22.wmf]24

.

11

-

克=1.10克         （2分）
故所得滤液为20℃时的饱和溶液
（1） （1）       滤液中溶质质量分数：34克/134克×100%=25.37%    （1分）
（2） （2）       滤液质量：2.33克+1.10克=3.34克                  （1分）
答：略
50．（1）电阻[image: image23.wmf]1

R

发生断路故障                           （2分）
 （2）电阻发生故障前
   [image: image24.wmf]伏
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                                 （1分）
                                      （1分）
电阻发生故障
                                        （1分
                                      （1分）
                        （2分）
答：略
51．（1）减少误差，使结论更可靠；      （1分）
    (2)可绘成一幅图，也可分画3张图  （3分，每坛的趋势正确分别给1分）
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   （3）①不同时期泡菜坛中亚硝酸盐的含量不同；②在腌制后的第4天，亚硝酸盐的含量达到峰值；③在腌制的第12天，亚硝酸盐达到最低值并基本保持不变；④泡菜在加热煮熟后，亚硝酸盐含量不变。（2分，答出2项给1分，不设0.5分）
   （4）该项研究的设计存在着一个较明显的缺陷是：没有设立对照，即需1个与前3个坛同样大小的泡菜坛，在其内加满煮沸过的质量分数为10%的NaCl溶液（1分）；并用水封，也应与上述实验组同时进行检测。（1分）
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